Copyright © 2014 by Academic Publishing House Researcher



Published in the Russian Federation Russkii Arkhiv Has been issued since 1863. ISSN: 2408-9621

Vol. 4, No. 2, pp. 139-148, 2014 DOI: 10.13187/issn.2408-9621

www.ejournal16.com



UDC 908/929

Ordinary Story of «Little man» (Notes of the Murom's Petty Bourgeois Alexander Ivanovich Gladkov)

Preparation to publication, introduction and commentary: Evgeniya I. Sazonova

Murom Historical and Art Museum, Russian Federation 13, Street Moskovskaya, Murom, Vladimir region, 602267 PhD (History)

E-mail: smirnov@museum-murom.ru

Yury M. Smirnov

Murom Historical and Art Museum, Russian Federation 13, Street Moskovskaya, Murom, Vladimir region, 602267 E-mail: smirnov@museum-murom.ru

Abstract

In the diary of the Murom petty bourgeois Alexander Ivanovich Gladkov (1815–?) life of «the little person» from the province, the chosen occupation by trade by the vital path is reflected. It is history of the native of rather poor family who work and self-education achieved certain success, however I lost everything because of alcoholism. Notes fix many parties of a life and relationship of inhabitants of the ancient merchant city and bribe the frankness, addressing to those parties of private life about which then aloud didn't speak.

Keywords: Gladkov; wine; diary; notes; petty bourgeois; Murom; alcoholism.

Л. 282

(2-е) ИЮЛЯ

1-го числа в Горбатове солнце взошло ярко, но с небольшим ветром. В Нижнем с 10-го утра и до ночи ясно, жарко и тихо.

в нижним.

- 2 ч. Ясный, жаркий, тихий.
- 3 ч. На 3 число сильный дождь, день был пасмурный, но немного светило солнце, дождь небольшой принимался, с сильным ветром, но теплый.
 - 4 ч. Ясный, жаркий и тихий.
 - 5 ч. Ясный, жаркий, но с порядочным ветром.
 - 6 ч. Ясный, но немного солнце светило, а потом как в тумане, жаркой и тихой.
- 7 ч. Ясный и жаркий, с небольшим ветром; в 6-м часу пополудни много шло дождя, и был гром, к вечеру ясно жарко и тихо.
 - 8 ч. Ясный, жаркий и тихий.

- 9 ч. и 10 ч. Ясный, жаркий с небольшим ветром.
- 11 ч. Ясно, но несколько притуманно солнце светило; с порядочным ветром; день был жаркий, к ночи и в ночи на 12 число было холодно.
 - 12 ч. Пасмурный, с порядочным ветром.
- 13 ч. Более пасмурный, немного было ясно, с порядочным ветром, накрапывал дождь, день был теплый.
 - 14 ч. Этот день не писал, и на другой рано запьянствовал, и совершенно забыл.
- 15 и 16 числы плыл из Нижнего в Муром, но от пьянства не помню, какая погода стояла.

В МУРОМЕ

- С 17 по 28-е числы от пьянства не помню, какая погода стояла.
- 28 ч. Тихий, теплый, более пасмурный, а менее ясный.
- 29 или 30 числа от расстройств, хорошенько не помню. Но только часу в 4-м пополудни (в это время я сидел в Трубной) был сильный ветер с сильным дождем и с сильным градом (так что некоторые градины были с голубиные яйцы), и с порядочным громом. Этой бурей и градом в Муроме в некоторых домах вышибло стеклы, а в уезде в некоторых местах побило и повалило хлеб.
 - 31 ч. День был теплый, но более пасмурный. Но от пьянства хорошенько не помню.

(3-е) ИЮЛЯ

- 3 ч. Помер Иван Григорьевич Засухин (так слышал, но я был в Нижнем).
- 11 ч. Померла у зятя Владимира Иванова Ковалева дочь, Татьяна. (Так слышал, но я был в Нижним).
- 17 ч. или около этого числа помер у Левонтия Ермолаева Тагунова сын Сергий, жил с небольшим год. Так слышал, но от пьянства не помню.
- 17 ч. Принесены были в Муром из Афонской горы частицы мощей великомученика и целителя Пантелеймона и других (воставлены в доске). И часть от древа животворящего креста (обделанное крестом в серебре, тоже вложена в ту же доску, эта доска обложена серебром и вкладывается в серебряный глухой кивот). Икона Божей Матери и икона Великомученика Пантелеймона. При них священник был приставлен из Афонской горы, иеромонах (из русских). Когда-то служил при Алексее Васильеве Ермакове в Гороховце конторщиком. Слышал от брата, что сего числа были принесены в Муром, но сам от пьянства не помню.
- 18 ч. Или около этого числа помер Иван Васильевич Смольянинов, башмачник. Слышал от Михаила Федорова Смольянинова, а сам не помню по случаю пьянства (т.е., когда помер).
- 21 ч. Помер (около этого числа) Иван Екимович Засухин. Слышал от жены своей, а сам по случаю пьянства не помню (т.е., когда помер).
- 21 ч. Померла (в 8-ом часу утра) тетушка Марья Акимовна Бибина (была сестра моей матери). Захворала 20 числа в 3 утра, хворала 29 часов, болезнь была все признаки холеры. Схоронили 23 числа на кладбище у Воскресения Христова. Я при выносе из дома тела в церкву был; обедню отстоял и отпевание тоже, а на кладбище провожать не ходил: замешкался в кабаке, т.е. пропьянствовал. Но поминать пришел, т.е. попить и поесть не забыл.
- 30 ч. Или около этого числа померла Прасковья Фроловна (жена Акима Егорова Захарова, прежде был нашим соседом, приписанный в Муром из крестьян). Хоронили у Воскресения Христова. Слышал от жены, но сам по случаю пьянства не помню (т.е., когда она померла).

Л. 2820б.

(1-е) АВГУСТА

- 1 ч. От пьянства при церковной службе и входу на воду не был.
- 2 ч. Был в соборе у поздней обедни и провожал (с крестным ходом) до казенных винных подвалов чудотворцев (с Афонского Пантелеймонова Русского монастыря). Частица, вложенная в доске, и крест с частию от животворящего Креста: и я у собора прикладывался к

чудотворцам. Понесли из Мурома в Меленки. В Муроме были мощи с 17-го июля по 2-е августа, 17 дней. Так слышал от брата Владимира, а сам от пьянства хорошенько не помню.

- 3 и 4 ч. Немного пьянствовал и немного шумел.
- 5 ч. Пьянствовал. Ко всенощной не ходил. В б. м. и с ж. гр. [6] После всенощной на берегу разругался с Михаилом Савельевым Пучковым, и ругал его всячески, и называл его вором.
- 6 ч. От пьянства к обедне и в ход за кресты в Спасской монастырь не ходил. В 4-м часу пополудни от пильщиков и от старого нищего Герасима Карачаровского напился очень пьян, и ко мне пришел в дом Михаила Федоров Смольянинов (тоже выпивши), которого я очень изругал, и называл его вором, и выгонял из своего дома вон, и за что он на меня очень сердился.
- 7 ч. С утра выпил с чадавского [7] Трофима Данилова Щепалина, потом от брата 1/200, к вечеру тоже со Щепалина, и был пьян.
- 8 ч. К обеду брат прислал вина 1/200 с сыном меньшим Иваном. В 5-м часу пополудни у брата пил чай, а вина 1/200 поднес Петр Ефимов Боровков.
- С 15 июля по 9-е августа пьянствовал 25 дней. Буянил, дрался, ругался, страмился и закладывал вещи и разные непотребности от пьянства делал (за что был 5 дней в Трубной, и страмлен обществом). Сквер. в пос. [8] к церковным службам не ходил, порядком не молился, книг не читал, и ничем не занимался, кроме пьянства.
- 9 ч. Спаси Господи, и остави от пьянства, и ты Святый Апостол и Евангелист Матфей помолись о мне, о грешном человеке, за твои молитвы Господь спасет и помилует...
- 31 ч. У трех церковных служб не был. С женою раздрался: я ее за власа, и она жена также. За то, что она намеками полными, что б вышел вон мною приглашенный Павел Николаев Дихтярев, и который, выслушев ея слова, и разгордившись, вышел вон. А взятая косушка вина выпита в задней избе у Александра Гаврилова Каткова, выпил с ним и Катковым.

Л. 283

(2-е) АВГУСТА

- 1 ч От пьянства не помню, какая погода была.
- 2 ч. Погода была посредственно теплая, тихая, немного было пасмурно, а более ясно.
- 3, 4 и 5 ч. От пьянства не помню, какая погода была.
- 6 ч. Выпало дождя в порядочном количестве, а далее примечательного по случаю пьянства не помню.
 - 7 ч. От пьянства хорошенько не помню, какая погода была.
 - 8 ч. До полдень шел дождь, с полдень было ясно, тепло и тихо.
 - 9 ч. Весь день шел дождь, хоша не частый, и день был пасмурный, но тихий и теплый.
- 10 ч. До 10 часу утра шел дождь, с 10-го часа до ночи было более ясно, а менее пасмурно, день теплый с небольшим ветром.
- 11 ч. С утра до 5-го часа пополудни пасмурно и шел небольшой дождь, день тихий и посредственно теплый.
- 12 ч. На 12 ч в ночи шел небольшой дождь день был пасмурный, но тихий, и холодноват.
- 13 ч. Ночь на 13 ч была холодная. День был пасмурный, но солнце светило немного, тихий, но холодноват.
- 14 ч. Ночь на 14 ч холодная, день немного пасмурный, а более ясный, и солнце немного светило как в тумане, тихий и теплый.
 - 15 ч. Ясный более, немного пасмурный, с посредственным ветром, и теплый.
- 16 ч. В ночи на 16 ч был небольшой дождь, день более ясный, а менее пасмурный, с небольшим ветром, теплый.
- 17 ч. Ясный и пасмурный поровну, в разное время с порядочным ветром, и не очень теплый.
- 18 ч. За 18 ч в ночи много выпало дождя, день был более ясный, а пасмурный менее, с порядочным ветром, а к вечеру тихо.
- 19 ч. пасмурный, солнце светило немного. Дождь принимался идти не один раз и выпало дождя довольно, день с небольшим ветром, и не так теплый.

- 20 ч. С утра пасмурно, с полдень ясно, с небольшим ветром, но не так тепло.
- 21 ч. Ясный тихий, но не так теплый, к вечеру пошел небольшой дождь.
- 22 ч. В ночи на 22 ч и день шел дождь с небольшой переменкой; с полдень небольшой ветер, к вечеру немного светило солнце, и день был холодный.
 - 23 ч. Пасмурный холодный с порядочным ветром, а к вечеру был небольшой дождь.
- 24 ч. Пасмурный холодный с порядочным ветром, к вечеру светило солнце и стало тихо.
- 25 ч. Пасмурный тихий, но не теплый, за полдень шел мелкий дождь, и после полудня шел дождь крупный, и обозначилась большая грязь.
 - 26 ч. Пасмурный тихий и много шло дождя, но от пьянства хорошенько не помню.
 - 28 ч. Пасмурный тихий, но много светило солнце, но не теплый.
- 29 ч. Пасмурный немного. Но хоша солнце и светило, но более как в тумане, тихий, теплый.
- 30 и 31 ч. На 30 и 31 ч по ночам были дожди. Дни были ясные, но пасмурные менее, с порядочными ветрами, но теплые.

Л. 2830б.

(1-е) СЕНТЯБРЯ

1 ч. У трех церковных служб не был и пьянствовал, с братом разругался.

Дочь Павла стала по себе переступать, и тем начала привыкать к ходьбе, стала ходить через три года три месяца и три дня.

- 2 ч. Выпил вина 2/100, на 2 число грешил с женой на постели, порядком не молился; разругался с печником Алексеем Яковлевым (из кантонистов [9]) он взялся в низу печь класть, но, ложивши печь, озорничал.
 - 3 и 4 ч. Не пил вина, а перед этим пил четыре дня.
- 5 ч. Напился пьяным, у братинова постояльца кузнеца Ивана Петрова, и не помню, как прошло время. Не пьянствовал два дня.
 - 6,7,8 и 9 числы пьянствовал и не помню, как проходило время.
- 10. Кругом города был крестный ход, но от пьянства в ходу не был. В большом подклете доделали печь за 3 рубля 25 копеек и еще за разные починки 40 к. Привел печника в кабак, к брату, чтоб отдать ему деньги (но брат был в крестном ходу) и жена его не дала даже и 1 руб. сер., и я рассердился, и вечером с братом очень разругался. И этот день напился очень пьяным с Николаем Васильевым Басыгиным (который в этот день работал у нас на дворе за 20 к. сер.) да с печником Степаном Дмитриевым и Александром Гавриловым Кадковым.
 - 11 ч. Пьянствовал.
- 12 ч. Пьянствовал, и постоялку, в малом подклете стоявшая, Стефаниду Африкановну, застал, которая из маленького чулана выпускала штукатура Ивана, и, кажется, едва ли не грешила, и в последствии напились очень пьяными.
- 13 ч. Крестили Алексея Ермолаевича сына Константина; крестный был Василий Сергеевич Мяздриков, а крестная Наталья Степановна Тагунова, меня на крестины не звали; я пьянствовал и для дома колол дрова.
- 14 ч. У двух церковных служб не был. Поминали родителя, обедали у меня сестра Елена Ивановна; хоша брат и звал к себе поминать: но как у нас был с ним и его женою раздор, то мы с женою не пошли. В этот день вина выпил 3/100.
- 15 и 16 ч. Замечательного не происходило. Пьянствовал 10 дней. Порядком не молился и ничем не занимался.
- 17 ч. Выпил 1/200 вина, а не пил два дня. Ругался с братом с разными укорительными словами за два гнилые столба. И я ему и его жене запретил входить в мою комнату.
 - 18 ч. Замечательного не происходило. Пил один день.
- 19 ч. Выпил 1/200 вина. Ссылал с квартиры и выталкивал вон из своей комнаты постоялку Стефаниду Африкановну Иванову (стоявшую в малом подклете). За то, что штукатура в 12 числа пускала в чулан.
 - 20 ч. Замечательного не происходило. Пил один день.
- 21 ч. Выпил вина 2/100 и сделался пьян, с женою серьезно поговорил. На сон грядущий порядком не молился. Не пил один день.
 - 22 ч. Поутру порядком не молился. Пил один день.

- 23 ч. У одной церковной службы не был.
- 24 ч. Замечательного не происходило.
- 25 ч. У одной церковной службы не был, поминали родителя, были сестра Прасковья Ивановна, племянница Александра Гладкова и Авдотья Ковалева. К брату звали, но по случаю раздора не пошли. Вина выпил 1/100, а не пил 3 дня.
 - 26 ч. Замечательного не происходило, вино пил один день.
- 27 ч. Мирились с Стефанидой Африкановной (и мужем ee) Александром Степановым Ивановыми.

Л. 284

(2-е) СЕНТЯБРЯ

- 1-го числа. На 1-е число в ночи выпало много дождя, день был пасмурный, тихий, но теплый, к вечеру был дождь.
 - 2 ч. Пасмурный, тихий но теплый.
- 3 ч. Пасмурный более, а ясный менее, тихий и теплый; с 5-го часа пополудни и в ночь шел дождь, и выпало очень довольно.
- 4 ч. Ясный, но немного пасмурный, тихий и теплый. На 4-е в ночи выпало много дождя, и большая грязь оказалась по улицам.
 - 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 и 12 числа. От пьянства хорошенько погоды и ее изменений не помню.
 - 13 ч. Яркий, тихий и теплый.
- 14 ч. На 14 в ночи довольно выпало дождя; день дополдень был пасмурный с ветром; с полдень ясный и тихий, но весь день холодный.
- 15 ч. По утру мороз, дополдень ясно и тихо. С полдень пасмурно с ветром, день холодный.
- 16 ч. Три раза понемногу было пасмурно, а потом более ясно, дополдень было тихо, а потом сильный ветер, но день был теплый.
- 17 ч. Дополдень ясно, тихо и тепло: с полдень до ночи много выпало дождя, и с порядочным ветром, и стало холодно, в ночь выяснилось и стало тихо.
- 18 ч. Поутру порядочный мороз, застыли лужи, день ясный и тихий, с поддень теплый; в 5-м часу пополудни видны были в саду толкушки (вроде комаров).
- 19 ч. С утра небольшой мороз, ясный более, а пасмурный менее, был небольшой дождь, холодноват, но тихо.
 - 20 ч. Поутру мороз, день был ясный, а менее пасмурный, тихой, но холодноват.
- 21 ч. Более ясный, немного пасмурно, тихий, холодный. С утра порядочный мороз, в день пускался немного снег.
 - 22 ч. Пасмурный, тихий, но холодный, во весь день шел понемногу снег.
 - 23 ч. Пасмурный, тихий и не холодный, но к вечеру подул порядочный ветер.
- 24 ч. Пасмурный, с утра мелкий дождь, а к вечеру много выпало дождя; день тихий, теплый. Видны были на дворе ползающие насекомые.
- 25 ч. С утра порядочный мороз, день ясный, но немного было пасмурно, тихо, но холодноват.
- 26 ч. Поутру мороз, день пасмурный, немного светило солнце, и то как в тумане, тихий и холодный.
- 27 ч. В ночи на 27 ч выпало немного снегу; утром мороз, день тихий, но холодный, но от пьянства хорошенько не помню.
 - 28 ч. Поутру мороз, день немного ясный, а более пасмурный, тихий. Но холодный.
 - 29 ч. Поутру мороз, день ясный с небольшим ветром, но холодный.
 - зо ч. Поутру мороз, день более ясный, а менее пасмурный, тихий, но холодноват.

Л. 2840б.

(1-е) ОКТЯБРЯ

<обрыв угла страницы> Закревским, и Иваном Михайловым Соколовым, выпили трое 4/100 вина; и уже обедали, пришел до безумия пьяный. Вечером ходили с женою к брату в кабак, и у него была сестра Елена Ивановна, закусывали и я напился очень пьяный, что шедши домой дорогою даже падал, ночью на 4 число грешил на пос. с ж. [10].

- 4 ч. В 7-м часу утра вышел из дому, пришел к брату в кабак, пил у него чай и вино, и еще пил вино от разных лиц, да от Ивана Иванова Муромцева, всего выпивши вина с 1/200, и пробывши у брата в кабак до 12 часа утра, отправился домой не очень пьяный, и после обеда из дому не выходил и вина на пил. Ети четыре дня пивши, порядком не молился, безобразничал, ругался, и ничем не занимался.
 - 5 ч. Замечательного не происходило.
 - 6 ч. У трех церковных служб не был.
 - 7 ч. Замечательного не происходило.
 - 8 ч. В бане с женой гр. [11].
 - 9 ч. У трех церковных служб не был. У брата выпил вина 1/200. Не пил четыре дня.
- 10, 11 и 12 числа. Сильно пьянствовал, шумел, ругался на жену <*неразб.*> и пропьянствовал целковый [12]. В церкву не ходил, и в доме порядком не молился, и ничем не занимался.
- 13 ч. Выпил от брата вина 1/200. Бывши в кузнице у зятя, и в доме дяди Родиона Николаевича Бибина, которые вином не попотчевали, хоша и хотелось бы выпить. Но от Бибина чай пил.
- 14 ч. У брата с женою, с дочерью и сыном Иваном обедали и ужинали; в этот день были поминки нашей родительницы и именинницы были сестра Прасковья и дочь брата Прасковья, за закусками много пил вина. Потом после ужина с Басыгиным Николаем Васильевым ходили на именины к Прасковье Григорьевне Дьяконовой, от которой выпили по рюмке; потом у Павла Дмитриева Дьяконова выпили по 1/100 в дом; потом у Ивана Андреева Дьячкова и выпили по 1/200 в долг; еще хотели выпить у Ефима Данилова, но кабак был уже заперт; домой пришел хоша пьянай, но тихо, порядком не молился и ничем не занимался.
 - 15 ч. Выпил вина 1/200, поутру порядком не молился. Пил семь дней.
 - 16 ч. Замечательного не происходило.
- 17 ч. Не пил один день. Выпил от Николая Васильева Басыгина вина 1/100, от брата 1/200, от Александра Дмитриева Дьяконова 1/200, от Татьяны Афонасьевны 3/4/100 и в долг 1/200. Всего выпил вина 3/100, но был не очень пьян, с женою немного поссорился. В день спавши, приключилось скверное сновидение: на сон грядущий порядком не молился.
 - 18 ч. Пил один день. У двух церковных служб не был.
 - 19, 20 и 21 числа. Замечательного не происходило.
- 22 ч. Не пил четыре дня. У двух церковных служб не был. Пошедши к обедни, зашедши к брату в кабак, пил от Ивана Иванова Муромцева и от Николая Васильевича Басыгина, напился пьяный, а к вечеру очень был пьян, порядком Богу не молился и на постеле с ж. гр. [13].
 - 23 ч. Выпил вина 2/200, по домовничеству работал, в бане с ж. гр. [14].
- 24 ч. У двух церковных служб не был. От ранней обедни зашел к брату в кабак, пил от него чай и вина 1/200 и еще пил вино от Ивана Иванова Муромцева, и от Николая Васильевича Басыгина, и от Александра Дмитриева Дьяконова, от Михаила Савельева Пучкова, и на свой счет в долг. И, напившись до беспамятства, и дома спавши на постели, обоссался, жену разругал всячески, и порядком не молился.
- 25 ч. У брата по напросу вина выпил 1/200, от Петра Ильина Тагунова 1/200, от Александра Гаврилова Каткова 1/200, от Анни Ивановны Дьяконовой вина 1/200 и в долг более 1/100 всего выпил вина до 4/100, но был не очень пьян, поутру и на ночь порядком не молился.
 - 26 ч. Пил четыре дня. У трех церковных служб не был.
 - 27 ч. Замечательного не происходило.
- 28 ч. Не пил два дня. Бывши у Париных, от Анны Федоровны выпил вина 1/200, и пил чай. Иван Митрофанов Парин от вина был сильно нездоров, даже в безумстве был. Пришедши домой говорил жене скверные слова и обидные говорил, а сына Ивана не проздравил с Ангелом (бывши имениником). Сыну Ивану брат дал на именины 20 коп. сер. Перед вечером выпил от Николая Николаева Пестова вина 1/100.
- 29 ч. До ночи не пил, а в 5-м пополудни от Стефаниды Африкановны выпил в кабаке вина 1/100 (в это время пришел брат Африкановны Николай солдат в побывку). У брата пил чай и вина с 1/100 (этого числа была именинница у брата дочь Марья), потом в доме у

Африкановны от пильщиков выпил 1/100, еще в чулане у Дарьи Фадеевны от парня какогото выпил вина 1/100. Хоша бывши пьян, но не шумел. Вечером пропала с шеста рубаха дочери постояльца Ивана Петрова, кузнеца.

Л. 285

- 30 ч. Был именинник дворник Зиновий Андреев, у которого пил вино, потом от смольяниновского дворника Данилы Васильева пил вино, от Александра Гаврилова Катнова выпил 1/200, от Ефима Андреева пил вино. Вечером Данила Васильев приехал на лошади за дровнями к колодцу, за которые заплатил деньги брату (но вещи были бывшего дворника Григорья Афонасьева, который в марте месяце потонул). Дворница Дарья Фадеевна стала требовать за полежала [15] вещей деньги. Я же был пьян и Дарья тоже пьяна, за требования денег я ее изругал и ударил. Дарья же меня всячески изругала и назвала меня, что я не хозяин, и заперла калитку у ворот за мной, чтоб не спустить Данилу Васильева. Я замок сшиб, Данилу отпустил, и Дарью прибил, жену свою всячески изругал (за то, что она не уговорила Дарью). Потом с Данилой пошли, но я попал к брату, выпивши вина 1/200, домой пришел очень пьян, спавши на постели обосцался. В бане с ж. гр. [16], порядком не молился.
- 31 ч. Сначала поутру выпил (в квартире у дворника Зиновья Андреева) вина 1/100; потом в квартире дворника Данилы Васильева выпил вина 1/100, потом в кабаке от Александра Дмитриева Дьяконова вина выпил 1/100. Пил чай и закусывал у него пирога. Потом пришел к зятю, у него обедал и вина выпил с 1/100. Зять в виде выговора заметил мне, что я не приглашал его к себе (это было за две недели до этого, виделись у трахмального завода воскресенья в благовест обедни). Вечером у брата пил чай, а от Ивана Иванова Муромцева вина, и после от брата выпил вина 1/200; домой пришедши не очень пьян, не шумел, но Богу порядком не молился.

(2-е) ОКТЯБРЯ

- 1-го ч. Ясный, тихий, но холодный, но от пьянства хорошенько не помню.
- 2 ч. От пьянства хорошенько не помню, какая погода была.
- 3 ч. На 3 ч в ночи выпало довольно снега, день был пасмурный, но от пьянства хорошенько не помню.
 - 4 ч. Пасмурный, но тихий и не так холоден.
- 5 ч. Менее пасмурный, а более ясный, но солнце светило как в тумане, далее полдень было тихо, а потом подул небольшой ветер, но не так было холодно.
- 6-го числа. В ночи на 6-е число много выпало дождя и сделалась большая грязь, день до полдень был пасмурный, с полдень ясно и пасмурно, тихий и теплый.
- 7 ч. Поутру небольшой мороз, весь день пасмурный, тихий и не холодный, пускался немного снег.
- 8 ч. Поутру небольшой мороз, день ясный, но немного пасмурный, теплый и тихий; видел на дворе ползающих насекомых.
- 9 ч. По утру порядочный мороз, день немного пасмурный, а более ясный, тихий, но холодноват.
- 10, 11 и 12 числы. Ненастно и ветрено, и дождь шел, но тепло; а, впрочем, от пьянства хорошенько не помню.
 - 13 ч. Пасмурный с небольшим ветром, теплый, и видны были на улице мошки.
 - 14 и 15 ч. пасмурный, тихий и теплый.
- 16 ч. На 16 ч в ночи был дождь, день пасмурный с туманом и с изморосью, но тихий и теплый, вечером на навозном мосту слышал кричал сверчок.
- 17 ч. До полдня пасмурно и туманно с изморозью, после полдня проглядывало солнце ярко, но к вечеру было опять пасмурно, день весь был тихий и теплый.
- 18 ч. До полдень пасмурно, и дождя немного выпал, после полдень ясно, весь день тихий и теплый.
 - 19 ч. С утра небольшой мороз, день ясный, тихий и теплый.
- 20 ч. Пасмурный и немного светило солнце, день тихий и теплый, видны были на дворе ползающие жукавки, т. е. насекомые.
 - 21 ч. Пасмурный, тихий и теплый.
 - 22 ч. Пасмурный и немного светило солнце, день тихий и теплый.

- 23 ч. Пасмурный, был небольшой дождь, день был тихий и теплый.
- 24 ч. Пасмурный, тихий и теплый, но от пьянства хорошенько не помню.
- 25 ч. Пасмурный, тихий и теплый.
- 26 ч. Пасмурный, тихий и не холоден, во весь день шел небольшой снег, и выпало более вершка.
 - 27 ч. Пасмурный, тихий и нехолоден. Снег не стаял.
- 28 ч. Пасмурный, тихий, с утра был мороз, и день был холодноват, снегу выпало немного.
 - 29 ч. Пасмурный, тихий, снегу довольно выпало, не холоден, а к вечеру были капели.
- 30 ч. Пасмурный, тихий и нехолоден, шло много дождя, снег весь согнало, и сделалась большая грязь.
 - 31 ч. Пасмурный, но был небольшой ветер, и небольшой мороз.

Л. 2850б.

(1-е) НОЯБРЯ

- 1-го числа. Замечательного не происходило. Вино пил 4 дня.
- 2 ч. Вставши поутру и не помолившись, жену всячески и даже пасквильно изругал, и порядком не молился.
 - 3 ч. Замечательного не происходило.
- 4 ч. У Родиона Николаевича Бибина на гостинцах дочери его Анны Родионовны с Иваном Григорьевым Смольяниновым (кандидатом, а мне бывши с молодых лет товарищем) выпил вина 1/100. Вино не пил три дня.
 - 5 ч. Выпил вина 1/200, в бане гр. с ж. [17].
 - 6 ч. Бывши именинник сын Павел, от которого за обедом выпил вина 1/200.
 - 7 ч. У двух церковных служб не был; вина выпил 1/100.
 - 8 ч. У двух церковных служб не был. Вино пил четыре дня.
 - 9 ч. Замечательного не происходило.
- 10 ч. Пировали на свадьбе Родиона Николаевича Бибина (выдал дочь свою Анну): я с женою, сноха Исавна, но Парины были не приглашены, и пировали очень бедно, кончивши стол в 9-м часу пополудни, потом зашли в кабак к брату и от брата выпил 1/200 вина. Вина не пил два дня.
- 11, 12, 13 и 14 числа. Пьянствовал на свои деньги и у людей выпрашивал, с женою ругался, безобразничал, с женою на пост. грешил, порядком не молился, в церкву не ходил, и ничем не занимался.
- 15 ч. На 15 ч в ночь на пос. с ж гр. [18]. До вечера был не очень пьян, но вечером внизу у дворника Зиновья Андреева Бурыгина от пильщиков и пестенькинского крестьянина Василия Тарасова Галкина, от них вина напился до безумия. И разодрались с постояльцем Александром Гавриловым Катковым, и друг на друге изорвали на себе платья, а старуху его мать Марфу Трофимовну (которая нас разнимала), кинувши я в нее косырем [19], поранил ей немного ногу. Жену свою обозвал всячески оскорбительными и скверноматерными словами, напившись до такого безумия не помню, как лег спать.

Отсутствует лист.

Л. 288

- 24 ч. У двух церковных служб не был. Были именинницы Екатерина Ивановна и Екатерина Васильевна Тагуновы. Звали на обед, но я не пошел, но жена моя была на обеде.
- 25 ч. Вечером у брата пил чай, а зять у брата в кабаке спал на печи, вставши с печи, мы с ним от брата попили вина, и потом с ним пошли. Мы от него выпили вина 1/100 и потом пришедши к Александру Дмитриеву Дьяконову. У Дьяконова были Иван Митрофанов и Степан Федоров Парины, я взял вина 3/100, потом взяли вина, и мы вчетвером выпили 1/10 вина. Пришедши домой пьяный, с женой разругался и всячески ее позорил; порядком не молился. Не пил вина три дня.
- 26 ч. У трех церковных служб не был. Поутру выпил вина 1/100, да еще выпросил в долг у Павла Дмитриева Дьяконова вина 1/100. Обещался ко мне зайти от Георгия Александр Дмитриевич Дьяконов, но как жена не соглашалась для него приготовить вина

даже ни чаю, то я ушел из дому, и Дьяконов был без меня. Пришедши обедать, попросил у жены перед обедом вина, но она отказала, но когда я ее изругал всячески, тогда она купила 1/200. Вечером был в Спасском кабаке у Ивана Митрофанова Парина, от него выпил вина 1/100 и чай от него пил, потом от его шурина Николая Федорова Коломлина втроем выпили 1/50 вина, еще я взял 1/50 вина и выпил вчетвером, в том числе находился Степан Федоров Парин. Пришел домой пьяный, но тих, а порядком не молился, и ничем не занимался.

- 27 ч. Выпил вина 1/100, но провел день спокойно.
- 28 ч. У одной церковной службы не был. Вечером у брата пил чай и выпил вина 1/200: у него же в кабаке от Дмитрия Кирилова Зворыкина выпил вина 2/100, и еще заходил в кабак к Ефиму Данилову в долг выпил 1/100 вина, да тут же выпил вина. Пришедши домой, немного пошумел с женою.
- 29 ч. Поутру пил вино от брата, потом от Михаила Федорова Смольянинова; топила дворница Фадеевна баню и нам с женою...

Л. 288об.

(2-е) НОЯБРЯ

- 1-го числа. Пасмурный, выпало порядочно снегу, тихий и нехолоден, но к вечеру стало морозить.
 - 2 ч. Пасмурный, но холодный, мороз был тихий, и шел снег.
- 3 ч. Пасмурный, холодный, с небольшим морозом и с порядочным ветром, снег шел с метелицей.
- 4 ч. Пасмурный, холодный, с морозом, но тихий, снегу много выпало: по Оке плыл небольшой лед.
 - 5 ч. Ясный более, а ясный менее, холодный с морозом, и небольшим ветром.
 - 6 ч. Пасмурный, но тихий и нехолоден.
- 7 ч. Солнце светило ярко, и томно, но пасмурно без солнца было менее, тихий, не так холоден.
- 8 ч. Пасмурный с туманом инея, холодноват, но тихой. Лед на Оке противу Николая Чудотворца Набережного стал: но перевоз на лодках ходил.
 - 9 ч. Пасмурный с небольшим туманом, с порядочным морозом, но тихий.
 - 10 ч. Пасмурный, холодный и тихий. Но от пьянства хорошенько не помню.
 - 11 и 12 ч. пасмурно, холодно, но тихо.
- 13 ч. Пасмурно, холодна, но тихо. А противу Николая Чудотворца Набережного по Оке на лошадях переезжали.
- 14 ч. Пасмурно, тихо и тепло, снег таял, и сделалась большая грязь. Но эти числа 11, 12, 13 и 14 от пьянства хорошенько не помню.

Примечания:

- 1. В бане мылся и с женой грешил.
- 2. Чадавского (искаж.) чаадаевского, т.е. из села Чаадаева близ Мурома.
- 3. Сквернил в постели.
- 4. Кантонист солдатский сын, прикрепленный со дня рождения к военному ведомству и подготовлявшийся к несению солдатской службы в особой низшей военной школе.
 - 5. На постели с женой.
 - 6. Грешил.
 - 7. Серебряная монета достоинством в 1 рубль.
 - 8. С женой грешил.
 - 9. С женой грешил.
 - 10. За полежала за сохранение.
 - 11. С женой грешил.
 - 12. Грешил с женой.
 - 13. На постели с женой грешил.
 - 14. Косырь (искаж.) косарь, большой нож.

УДК 908/929

Обыкновенная история «маленького человека» (Записки муромского мещанина Александра Ивановича Гладкова)

(Окончание. Начало см.: «Русский архив». 2013. № 1-2. 2014. № 1)

Подготовка к публикации, вступительная статья и комментарии: Сазонова Евгения Ивановна

Муромский историко-художественный музей, Российская Федерация 602267, Владимирская область, г. Муром, ул. Московская, 13 кандидат исторических наук E-mail: smirnov@museum-murom.ru

Смирнов Юрий Михайлович

Муромский историко-художественный музей, Российская Федерация 602267, Владимирская область, г. Муром, ул. Московская, 13 E-mail: smirnov@museum-murom.ru

Аннотация. В дневнике муромского мещанина Александра Ивановича Гладкова (1815—?) отражена жизнь «маленького человека» из провинции, избравшего занятия торговлей своей жизненной стезей. Это история выходца из небогатой семьи, который трудом и самообразованием достиг определенных успехов, однако потерял все из-за пьянства. Записки фиксируют многие стороны быта и взаимоотношений жителей старинного купеческого города и подкупают своей откровенностью, обращаясь к тем сторонам личной жизни, о которых тогда вслух не говорили.

Ключевые слова: Гладков; вино; дневник; записки; мещанин; Муром; пьянство.